

1898  
ABRIL  
Pleamares: á las 00'00 de la mañana y 00'26 de la tarde.—Coficiente: 00 mañana y 45 tarde.—Bajamares: á las 06'18 de la mañana y 06'47 de la tarde.—Orto del sol: 5'42.—Ocaso: 6'25  
2  
SABADO  
S. Francisco de Paula, p. de Alhama y S. Abundio, obispo.

# LA ATALAYA

## DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRICION	
Pesetas	
Trimestre: capital. . . . .	4'00
Año: en la id. . . . .	15'00
Trimestre: fuera de la capital. . . . .	4'50
Año: fuera de id. . . . .	16'00
Número suelto 5 céntimos.	
Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem. 25 . . . . .	
3.ª idem. 10 . . . . .	
4.ª idem. 5 . . . . .	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 1.881



EL SEÑOR

### Don Justo Tijero Cordero

ha fallecido en el Astillero

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ana Méndez, sus hermanos don Tomás, y don Manuel (ausente), hermana política doña Teresa Aguirre, sobrino don Casimiro, sobrina política doña Paula Noriega, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar hoy sábado á las cuatro y media de la tarde.

Astillero 2 de abril de 1898.



EL SEÑOR

### Don Juan Carredano Ruiz

FALLECIÓ EN AMPUERO  
Á LOS 63 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijas Inés, Aurora é hijos ausentes Juan, Adolfo, Vicente y Eduardo, hijo político Pedro Blanco y nieto, su madre política, hermanas, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Ampuero 30 de marzo de 1898.

CARLOS M<sup>o</sup> CONACHY  
DENTISTA  
Muelle, 34, segundo derecha.  
COMPANIA  
del ferrocarril Cantábrico

BORTEO PARA LA AMORTIZACION DE OBLIGACIONES DE 2.ª EMISION  
Tendrá lugar el lunes, 4 de abril, á las diez de la mañana, en las oficinas de la Compañía, calle de Cádiz, número 3.  
A partir de este día, pueden los señores obligacionistas, tanto de 1.ª como de 2.ª emisión, recoger en las mismas oficinas los nuevos cuadros de amortización de obligaciones.

## Energía

¡No más horcas caudinas!—decíamos en uno de nuestros artículos anteriores.—¡No más concesiones vergonzosas! ¡no más humillaciones indignas de nuestra historia, de nuestra raza, de nuestra proverbial altivez, de nuestro amor propio nacional, de nuestras gloriosas tradiciones!  
España ha concedido ya más de lo que, sin menoscabo de su buen nombre, sin desprestigio de sus blasones, sin mengua de su grandeza histórica, podía y debía concederle: ha otorgado á una colonia insurreccionada una autonomía libérrima; ha planteado en ella una política de generoso olvido, de perdón y de clemencia, que no merecían hordas de asesinos y de incendiarios, pandillas de traidores y de asalariados; ha inaugurado un sistema de

guerra tan humano, tan noble como nunca país alguno le empleara en la represión de sus revueltas intestinas; ha consentido en respetar ciudadanías apócrifas de conspiradores y filibusteros recalcitrantes; ha convertido su hacienda peninsular en caja pródiga de las atenciones coloniales; ha cedido á todas las infocas pretensiones, á todas las injustas exigencias, á todas las infundadas reclamaciones del Gabinete de Washington; ha hecho, en suma, cuanto es posible en pro de la paz, aun sacrificando sagrados intereses propios, abdicando de sus derechos incontrovertibles, pasando por encima del legendario orgullo castellano, cuando no de su dignidad y hasta de su honor, siempre limpio y puro.  
Ha llegado, pues, al límite de las concesiones, sino le ha traspasado; y ya, decorosamente, no puede ir más allá: un paso más en el camino de las debilidades la haría caer en el abismo de la deshonra...  
Pero no; ¡España preferirá morir á vivir con vilipendio!  
Y el Gobierno, divorciado hasta ahora de la opinión pública, cuyas vigorosas palpitaciones tan claramente manifiestan la poderosa vitalidad de sus sentimientos patrióticos, no querrá seguramente que se cumpla la posible profecía que encierran estas expresivas palabras de *El Ejército Español*, que merecen ser meditadas y tenidas muy en cuenta por lo que dicen, por lo que tras ellas puede ver el más miope, y, sobre todo, por venir el aviso de donde viene:  
*Un paso más en la senda de las debilidades, y se creará una situación de protesta la-*

lente, que puede amenazar seriamente á la constitucion política del país, quizás dentro de término muy breve.»

Si esto no es una amenaza, es un «alerta» que da al Gobierno el ejército español por boca de uno de sus más autorizados órganos.

Porque—y dice muy bien el mismo periódico—¿cómo habían de consentir la nación y el trono que un ejército que ha demostrado su valor y bizarría en tres años de campaña, siempre victorioso y arrollando en todos los encuentros al enemigo, plegara sus banderas y humillase sus valerosas bayonetas, y que su gloriosa armada arriase el pabellón sin combatir y ante las simples amenazas de un problemático enemigo? ¿y ¿sabría el Gobierno que esto hiciera si, al huir de ese peligro problemático, caía de bruces en otro peligro más grave de orden interior?

No hay gobierno capaz de estipular el deshonor de España y, si existiera, bastaría la noticia de la indignidad cometida, porque desde aquel momento hasta las piedras se volverían contra él; y el ejemplo de los sucesos de las Carolinas confirma que cuando un pueblo pide se conserve incólume la dignidad nacional, no hay un fusil que se decida á disparar contra él.

Hemos llegado á ese extremo de fatiga y de cansancio del espíritu, que producen las molestias continuadas é insistentes predisponiendo á romper de una vez por camino que á cualquier costa libre de la molesta pesadilla. Ese país, al parecer tan sereno; ese ejército, en realidad tan disciplinado; esa marina tan amante y guardadora del prestigio nacional, creían que había llegado el momento de romper el pacto del deber, desde el momento que el deber tomaba caracteres tan depresivos para las armas de España.

Téngalo muy en cuenta el Gobierno: la hora de las complacencias y de las concesiones ha pasado.  
¡Es llegada ya la hora de las grandes energías!

## Album literario

MORS ET VITA

Esta vida corrompida, tantas miserias encierra, que la muerte no me aterra como me aterra la vida,  
Muriendo espero vivir, á eterna vida naciendo; por el contrario, viviendo temo que pueda morir.

Por lo cual, ¡oh Dios clemente! concededme que yo muera, para que de esta manera vivir pueda eternamente.

EDUARDO MARIA BUSTAMANTE.

## Cuba

(POR TELÉGRAFO)

Ansiedad  
Madrid 1—12'30 t.

Telegramas recibidos de la Habana dicen que allí á cada momento crece la ansiedad por conocer detalles de las negociaciones diplomáticas entre España y los Estados Unidos.

Crean todos los españoles que no deben cesar un momento las operaciones de guerra.

Preparativos

Un telegrama recibido de Cayo Hueso dice que los cruceros norteamericanos han desembarcado la impedimenta.

Esto se considera como un síntoma de que ha de estallar en breve plazo la guerra.

Agresión

Estando en Guanabacoa de visita el teniente coronel señor Benedicto, fue objeto de una agresión.

Un individuo desconocido le disparó un tiro, sin que afortunadamente consiguiera herirle.

El criminal no pudo ser detenido.

Mala impresión

Un telegrama de la Habana da cuenta de que entre los campesinos ha causado mala impresión la orden del general Blanco derogando el bando sobre la concentración y dejándolos en libertad.

Ahora tendrán que trabajar, para comer, en las obras públicas, y esto, dado el carácter apático del cubano, no hay para qué decir si les molestará.

La opinión en la Habana

Comunican de la Habana al *Heraldo*, diciendo que la opinión es allí á cada momento más pesimista.

Todos creen que se logrará una solución pacífica en el conflicto con los Estados Unidos.

Si este estallara muchas personas emigrarían de Cuba.

El *Diario de la Marina* dice que los momentos son críticos.

La solución que tenga el conflicto, créese que será honrosa para España.

La *Lucha*, ocupándose del asunto, pide que Dios ilumine al señor Sagasta.

Continúan con actividad las operaciones militares.

Del Banco se han sacado estos días 300.000 pesos de la cuenta corriente.

Esto da una idea de que temen algunas gentes que estalle un conflicto y se proponen marchar de la isla.

Refuerzos yankees

Un despacho de Cayo Hueso da cuenta de haber llegado á aquel punto, procedentes de la Habana, 50 marineros yankees, de los buques americanos surtos en aquella bahía.

Han dicho que la situación de los yankees residentes en Cuba es muy grave.

Expulsado

Dicen de la Habana que ha sido expulsado de Cuba el corresponsal del periódico *The Journal*, el cual permaneció durante mucho tiempo en el campo rebelde.

Ha embarcado para la península.

Detenido

El mismo despacho añade que en la Habana ha sido detenido un individuo procedente de Cayo Hueso, que vestía estrañamente y ostentaba en uno de los brazos el distintivo de la Cruz Roja.

De las manifestaciones que ha hecho resulta que el detenido es un periodista alemán.

Cuando fué detenido y se procedió á registrarle el equipaje, protestó enérgicamente, diciendo que pediría indemnización.

Detenciones

En Guanabacoa, según telegrafían de la Habana, se practica con verdadera actividad y celo muchas detenciones con motivo del atentado de que ha sido víctima el teniente coronel señor Benedicto.

RODRIGO.

## Crónica provincial

EL CARIÑO DE UN PUEBLO

Por una coincidencia verdaderamente feliz, hemos sido ayer tarde testigos presenciales de una escena altamente patética y conmovedora.  
En la estación de Mogro de la línea del Cantábrico, se hallaba reunido la mayor parte del vecindario de Miengo que acudía espontáneamente á despedir al virtuoso sacerdote y dignísimo párroco de aquel pueblo, don Juan Pellón. El motivo de la despedida era el haber cesado dicho señor en sus funciones de párroco por traslado á otra parroquia; y aquellos sencillos y buenos aldenos demostraban bien expresivamente el sentimiento que les embargaba por la marcha del probo sacerdote, cuya estancia en el pueblo, ha sido lo que podríamos llamar valiéndonos de las frases que pudimos recoger de entre aquellos agradecidos feligreses, un verdadero paño de lágrimas.  
Allí estaba congregado el pueblo en masa: hombres, mujeres y niños, y en todos los semblantes se veían impresas las señales de una emoción que todos trataban inútilmente de ocultar, pues las lágrimas del reconocimiento y de la gratitud acaba-

ron por romper el débil dique que se oponía á su expansión, y brotaron de los ojos de aquellos honradísimos labriegos, como prenda segura de cariño hacia el digno sacerdote que por espacio de doce años había compartido con ellos en bondadosa confraternidad las alegrías y las penas en aquel pueblecillo donde tan gratos recuerdos dejaba de su estancia.

Visiblemente emocionado el bondadoso párroco, y casi pugnando por salir las lágrimas de sus ojos, ante el espectáculo de aquella honrada manifestación de simpatía y de cariño, descubriose ante la multitud que le rodeaba, y dirigió á sus antiguos feligreses sentidas frases de aprecio y de amistad imperecederas; los encareció que perseverasen en la virtud y honradez de que tantas pruebas habían dado, y les exhortó á buscar consuelo en los trances difíciles de la vida, en los brazos de nuestra santa madre la iglesia, y que consagrasen su devoción á la Santísima Virgen del Monte, patrona del pueblo, cuyo venerado santuario se alzaba en la colina que domina aquellos contornos.

Al terminar el sacerdote su sencilla y elocuente oración de despedida, los aldeanos prorumpieron en vivas entusiastas, que fueron contestados por aquél, con otros á la Iglesia, al Sumo Pontífice, al ilustrísimo señor Obispo de la diócesis y al pueblo de Miengo; cuyo recuerdo, dijo, no se borraría jamás de su memoria.

En la estación estaban además del vecindario, el celoso párroco, sucesor en la parroquia, del señor Pellón, don Julián Yaso Cuesta, el médico del partido don Manuel Vega, el secretario del Ayuntamiento don Cleto Sánchez y otras muchas distinguidas personas cuyos nombres sentimos no conocer.

El ejemplo de sentida consideración y de fe cristiana dado ayer por el pueblo de Miengo, habla muy alto en pro de sus creencias religiosas, el par que honra sobre toda ponderación al dignísimo sacerdote que llevando arraigada en su alma, la pura esencia de las santas doctrinas de amor y caridad que brotaron de los sagrados labios del Redentor, supo inculcarlas tan sabiamente en el corazón de sus feligreses, haciendo desaparecer recelias y pastos, y formando de aquel pueblo un sólo núcleo de buenos y honrados ciudadanos.

El pueblo de Miengo, el virtuoso párroco don Juan Pellón, son dignos de las mayores alabanzas, y nosotros nos congratulamos por nuestra parte, haciendo público un acto que entraña tan hermosos sentimientos.

## DE MORTERA

El próximo pasado domingo verificose la toma de posesión de la parroquia del pueblo de Mortera por el virtuoso y joven sacerdote don Galo Castillo y Castillo, nombrado en virtud de las oposiciones últimamente celebradas en esa capital.

No es fácil pintar el entusiasmo con que todo el vecindario acogió la llegada del nuevo párroco, pues todos tenían empeño en que el acto revistiera la mayor solemnidad posible, como así sucedió.

A la entrada del pueblo se hallaban los niños de las escuelas que costea la familia del conde de la Mortera, con su director don Romigio Fernández, llevando unas banderolas con los colores nacionales, en las que se ostentaban expresivas dedicatorias al saliente y al nuevo párroco.

Después de ser acompañado por el vecindario en masa hasta la iglesia, en cuyo trayecto se dispararon multitud de cohetes que con el repique de las campanas formaban alegre concierto, y previas las formalidades y ceremonias de costumbre en estos casos, le fué dada posesión por el Dr. D. Emilio Marquina, arcepresbitero de Camargo, ocupando después la sagrada Cátedra el nuevo párroco, quien con fácil y elegante palabra habló á los fieles sobre las obligaciones del párroco con sus feligreses, y las de estos para con su párroco, dejando á todos los concurrentes y deseablemente impresionados por la elocuencia y profundidad de doctrina con que desarrolló dicho tema.

Entre los demás sacerdotes asistentes se encontraban los señores don Serafin Cayón Pérez, párroco de Camargo, don Juan Movellan, de Boo y los de Igollo y Muriedas.

A la salida del templo volvieron á repetirse las muestras de simpatía y de nuevo lanzáronse al aire cohetes, recibiendo el párroco las felicitaciones de los concurrentes y deseándole todos el acierto y cesario para regir con acierto la parroquia de que se ha hecho cargo.

Después los invitados se dirigieron á una casa inmediata donde les fué servido un espléndido refresco.

Entre los concurrentes se hallaban la señora doña Ramona Castillo, madre de don Galo; sus hermanos don Piar, don Cándido, don Laureano y don Manuel del Castillo; sus tíos don Eusebio y don Santiago Castillo, y las distinguidas familias de don Ramón y doña Ramona Blanco, doña Asunción Rodríguez, doña Olimpia Cayón, don Ramón Naval, don Florentino Fernández, don Robert Basañez, don Ramón Fresnades y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

## ESPAÑOLES Y YANKEES

(POR TELÉGRAFO)

Sin contestación  
Madrid 1—12'30 t.

El Gobierno no ha recibido todavía contestación del presidente Mac-Kinley á la nota de España.

La nota de España

Los ministros de Estado y de Fomento fueron los encargados de redactar la fórmula para la nota que se entregó al embajador yankee Mr. Woodford.

La nota fué condensada por el presidente del Consejo.

Se dice que España no puede aceptar las bases que la proponen los Estados Unidos respecto á Cuba, pues tiene que esperar á que se reúnan las Cámaras insulares en cuatro de Mayo próximo, y estar interesadas en dichas bases.

Algo más claro

La prensa de esta mañana dice que en el horizonte se reflejan algunas levisimas claridades.

Esto lo dicen porque algunos telegramas de Washington recibidos esta madrugada, manifiestan que en las Cámaras yankees se ha notado ligera inclinación favorable á Mac Kinley.

Sin embargo, yo creo que en las esferas oficiales las impresiones son pesimistas.

Nombramiento

Un despacho de Washington da la noticia de que el comandante que fué del crucero *Maine*, Mr. Sigbee, ha sido nombrado ayudante del ministro de Marina yankee.

En el Senado yankee

En la sesión de ayer del Senado yankee —dicen de Washington— se presentó una proposición jingoista ocupándose de la cuestión cubana y de la voladura del Maine...

Si España notiene dinero para pagar, debe declararse la guerra, apoderándose los yankees de Cuba, retirándose el embajador yankee de Madrid...

Se pronunciarán discursos muy violentos contra los españoles, elogiando de paso a los Estados Unidos y a los rebeldes cubanos.

La proposición pasó á la comisión de relaciones exteriores.

Mañana continuará la discusión de la misma.

Otra proposición

En la misma sesión se presentó otra proposición pidiendo un crédito de cinco millones de dollars, para comprar una estación naval en las antillas danesas.

Fuó tomada en consideración.

Uno que ataca

El senador Mr. Sanchow pronunció un discurso atacando á los jingoistas y manifestando que quieren provocar una guerra que ningún provecho tendrá para los Estados Unidos.

La Cámara se cambió en una plaza de toros, pues los jingoistas que llenaban las tribunas y muchos senadores exaltados dieron una silva morrocotuda al buen señor que se atrevió á defender á España ante aquellas fieras.

El senador Mr. Braily, pidió una guerra inmediata con España, sin ninguna contemplación, y se ganó una ovación.

El senador Mr. Cronger, expuso que el presidente de la república Mr. Mac Kinley no había ofrecido á los cubanos su libertad en nombre de los Estados Unidos.

No aceptan

El presidente de la Junta filibustera de Nueva York, Estrada Palma, ha dicho, que al principio de la guerra hubieran pagado una fuerte indemnización á España, por la concesión de la independencia á Cuba, pero que ahora no darán ni un centavo, pues lo han de conseguir gratis.

Así lo comunican de Nueva York, pero esto ya se sabe que son desahogos jingoistas.

No va al encuentro

De Washington comunican negando rotundamente que la escuadra yankee haya zarpado para salir al encuentro de la escuadrilla de torpederos y destroyers españoles que se dirige á Cuba.

No acuden

Añade el telegrama que apesar de los ofrecimientos que se hacen á los que se alistean como voluntarios en la marina y en el ejército yankee, son muy contados los que acuden á ingresar en las mismas.

La nota de España

Madrid 1 - 310 t.

La nota que entregó el señor Sagasta al embajador yankee mister Woodford, con la contestación de España á la nota del Gobierno de Washington, dice que España socorre convenientemente á los reconcentrados y no necesita de auxilios extranjeros.

Del armisticio dice que no hay que hablar, pues lo rechazamos en absoluto.

En todo cuanto se trate del honor nacional y de la integridad de la patria, no admite España imposiciones de nadie.

España no quiere la guerra y los Estados Unidos deben manifestar lo mismo, para poder así entendernos mejor.

Si estalla la guerra, la responsabilidad será del que la provoqué.

Respecto á la cuestión del Maine el Gobierno español no admitirá reclamación alguna.

En favor de la paz

Telegrafian de Washington que elementos sensatos de los Estados Unidos se han dirigido á los legisladores recomendándoles calma en la cuestión con España, pues el comercio y la industria no desean la guerra.

Oposición

Sesenta de los principales individuos y comerciantes de Chicago han telegrafiado á las Cámaras norteamericanas.

En dicho telegrama se oponen á la campaña jingoista contra España, pues puede dar lugar á la guerra.

La prensa jingoista

Un despacho de Nueva York da cuenta de que la prensa yankee ha llegado ya al paroxismo del furor en sus ataques contra España.

Esto no es posible que continúe, pues da pobre idea de las autoridades de aquel país, que permiten se ataque de manera tan baja y ruin á una nación extranjera.

RODRIGO.

LAS ESCUADRAS RIVALES

Si la guerra entre los Estados Unidos y España llega á estallar, como es de temer, dada la actitud francamente provocativa de la república norteamericana, será principalmente marítima; ellos, los yankees, procurarán cerrarnos el paso del Atlántico con sus escuadras, para aislar á Cuba de la Metrópoli y acometer después mayores empresas; nosotros, los españoles, habremos de procurar á todo trance que esa gran vía no se nos cierre, que la comunicación con las Antillas no se nos interrumpa y que el comercio de Norteamérica con Europa se haga imposible merced á nuestro dominio del Océano.

Hase dado en decir con insistencia, que si pudo inspirar un patriótico celo tío atrás, hoy nos parece imprudente, que no tenemos barcos y que la escuadra americana puede dar fácilmente buena cuenta de la escuadra española. Extendido el rumor, podría llevarnos á una lucha sin fe, á un verdadero sacrificio que, aun realizado en aras de la honra nacional, tendría tanto de estéril como de sublime. Afortunadamente no es cierto el hecho: nuestra escuadra puede luchar sin notable desventaja, en cuanto al material, con la escuadra yankee, y la pequeña superioridad de esta, si es que existe, debemos creerla todos los españoles compensada con la pericia y el arrojo de los bravos marinos á

quienes se confía la defensa de nuestros derechos indiscutibles.

Para probar esta afirmación, daremos un estado sucinto de las fuerzas navales de los Estados Unidos y España, clasificándolas en tres grandes agrupaciones, acorazados de combate, cruceros y torpederos é incluyendo en estos últimos los cazatorpederos y destroyers.

Acorazados de combate

Los Estados Unidos de América tienen siete barcos de este tipo, aun comprendiendo en él algunos grandes cruceros que, por la potencia de su artillería y la resistencia de sus elementos de protección, pueden servir para batirse en línea frente á acorazados de segunda clase: estos siete buques de combate son el Iowa, el Indiana, el Oregon, el Massachusetts, el Texas, el New York y el Brooklyn. El Kearsage y el Kentucky, acorazados de primera, que en algunos estados de la marina yankee se dan como fuerzas activas, acaban de botarse al agua y no podrán prestar servicio antes de que termine el año actual: hay, pues, que desentorarlos de la escuadra cuyo ataque podemos recelar.

El Iowa desplaza 11.400 toneladas, el Indiana, el Massachusetts y el Oregon, 10.200; el Texas, 6.300; el Brooklyn, 9.200 y el New York, 8.200. Tonelaje total de los siete barcos, 65.700.

El mejor de estos barcos es el Iowa. Los Indiana, Oregon, Massachusetts (gemelos) han sufrido frecuentes averías, entre ellas el hundimiento de las torres en que se halla montada la artillería de gran calibre, y por su escaso andar—15 millas—su falta de estabilidad y su pequeño radio de acción, están clasificados como acorazados de costa. El Texas es un acorazado de segunda, muy inferior á los nuestros de igual tipo: el Brooklyn y el New York, excelentes como cruceros, tienen bastante menos protección que la que suele exigirse en los acorazados de combate.

Enfrente de esta escuadra de siete acorazados, puede poner España ocho de inferior tonelaje, pero muy superiores en condiciones marítimas, en artillería, en protección contra los fuegos enemigos y en radio de acción. Son estos ocho acorazados, el Pelayo, el Carlos V, el Cristóbal Colón, el Vizcaya, el Oquendo, el Martín Zúñiga, el Victoria y el Numancia. Lo mismo que restamos de la escuadra acorazada norteamericana el Kearsage y el Kentucky, restamos de la nuestra el Cardenal Cisneros, el Princesa de Asturias y el Cataluña, que, aunque botados al agua ya hace tiempo, no están aún en condiciones de prestar servicio.

Desplazan: el Pelayo, 10.000 toneladas; el Carlos V, 9.200; el Colón, el Vizcaya, el Oquendo y el María Teresa, 7.000, y los Numancia y Victoria, 7.500. Tonelaje total, 62.200.

En protección contra los fuegos enemigos, el Pelayo aventaja notablemente á todos los acorazados yankees, incluso al Iowa.

En general, nuestros acorazados, con menor tonelaje, se hallan más protegidos y artillados. El Brooklyn y el New York, por ejemplo, con sus 9.200 y 8.200 toneladas, respectivamente, no podrían batirse sin manifiesta inferioridad con el Vizcaya y el Colón, que sólo desplazan 7.000.

En cuanto á velocidades, exceptuando el Brooklyn y el New York, seis de nuestros ocho acorazados aventajan notablemente á los yankees. Por último, el radio de acción de nuestros barcos, esto es, la distancia que pueden recorrer sin reponer carbón, les permite ir y volver cómodamente desde la Península á Cuba; mientras que cinco de los siete acorazados americanos agotarían sus carboneras al llegar desde Cuba á nuestros puertos; y esto es importantísimo en una guerra, porque no hay posibilidad de repostarse en puertos neutrales: esto, por de pronto, basta y sobra para que los acorazados yankees no puedan, por ejemplo, aventurarse en la empresa de bombardear las plazas de nuestras costas españolas.

Únicamente debemos reputar como inferiores á los acorazados yankees, nuestros Numancia y Victoria, que, excelentes para el servicio de guardacostas, después de las reformas importantísimas que en ellos se han llevado á cabo, tienen escaso andar y por lo tanto dificultarían ó retardarían los movimientos de la escuadra que á su marcha hubieran de sujetarse.

En conclusión: las dos escuadras de acorazados, la norteamericana y la española pueden luchar sin que ninguna de las dos tenga sobre la otra manifiesta y patente superioridad.

Y si alguno notase en esta reseña la omisión de dieciséis monitores americanos, que pomposamente bautizan con el nombre de acorazados, sepa que tales barcos sólo sirven para suplir ó secundar baterías terrestres en la defensa de puertos, pero no pueden batirse en alta mar. Los Miantonomoh, Amphitrite, Monadnock, Terror, Monterey, Puritan, Canonicus, Maipae, Manhatta, Viadotte, Castkell, Jason, Lehigh, Nahant, Nautchet, Passac, entre los cuales sólo hay uno de acero, y muchos se botaron entre 1861 y 1864, podrán llenar, si acaso, con muy poco provecho, en una guerra, la misión de rechazar un bombardeo, nunca la de combatir en alta mar con nuestra escuadra.

Ofrenda agradecida

En contestación á la carta en que nuestro excelentísimo y reverendísimo Prelado daba cuenta al Sumo Pontífice de la ofrenda que como testimonio de amor filial le hacia el clero de esta diócesis comprometiéndose á celebrar dos mil setecientas misas para la iglesia de San Joaquín con motivo del ochenta y ocho aniversario de su natalicio y vigésimo de su coronación, el excelentísimo señor Cardenal secretario de Estado ha tenido la bondad de enviarle la siguiente comunicación:

«Recibida la atenta carta de V. S. Ilma. y Reverendísima, he hecho saber al Santo Padre los sentimientos de devoción y los votos por su felicidad que V. S. y los fieles de esa diócesis le han manifestado al cumplirse el ochenta y ocho aniversario de su preciosa existencia.

«Su Santidad ha agradecido mucho ese homenaje, así como también le ha sido sumamente grata la oferta de las dos mil setecientas misas, á cuya celebración se ha obligado el excelente clero de esa diócesis. En nombre del augusto Pontífice le doy las debidas gracias y le participo que concede á V. S. I. y á todo el clero la apostólica bendición.

«Me complazco en reiterarle los sentimientos de la más distinguida consideración con que me repito de usted afectísimo servidor.—M. CARDENAL RAMPOLLA.»

Opinión de un almirante yankee

Consultado el almirante Kirkland por un redactor del periódico World sobre las probabilidades de éxito que tendrían los Estados Unidos en una lucha con España, ha hecho las siguientes declaraciones.

«Nuestra nación no ha tenido modernamente ocasión de medir sus fuerzas con ningún Estado europeo. El conflicto con España pudiera ser para nosotros una saludable advertencia.

«Si la eventualidad de una lucha con un país empobrecido ha operado tales perturbaciones financieras en nuestra nación, podemos figurarnos lo que acontecería teniendo que medir nuestras fuerzas con Francia ó Inglaterra.

«España no nos teme: sus hijos son de temperamento guerrero, y por tanto, el duelo entre ellos y nosotros sería empuñado.

«¿Quién vencería en la contienda? El país que dispusiera de más torpederos.

«Hace tiempo hubiera debido invertirse parte del crédito de 50 millones en adquirir esa clase de barcos y monitores, pues para el género de defensa que necesitan los Estados Unidos son inadecuados los grandes buques de combate. No es una ni dos docenas de torpederos lo que necesitamos, sino 200.

«Otra razón poderosa abona la construcción de torpederos, y es que mientras para reparar averías los grandes acorazados no disponen hoy más

que de Puget Sound, los barcos de pequeño calado y tonelaje pueden entrar en cualquier dique.

De declararse la guerra y venir al litoral americano la flota española, creo que las operaciones serían en la región Oriental. El triunfo, repito, será de la nación que aporte á la lucha mayor número de torpederos.»

Diputación provincial

Ayer se celebró sesión extraordinaria en la Diputación bajo la presidencia del Gobernador civil y con asistencia de los diputados señores Mazarraza, Ceballos, Merino, Lavín, Obregón, Baldor, Quiros, Martínez Conde, Ordóñez, Téllez, Linares, Celis Cortines y Ruiz Pérez.

El señor Rivas Moreno, después de declarar abiertas las sesiones del segundo periodo semestral en nombre del Gobierno, abandonó la presidencia y se retiró del local acompañado por dos señores diputados.

Al retirarse el señor Gobernador, ocupó la presidencia el vicepresidente de la Diputación señor Ordóñez.

El secretario señor Peira dió lectura del acta en que constan los acuerdos tomados por la Comisión provincial durante el tiempo que ha estado funcionando.

Se acuerda que los asuntos pasen á las comisiones correspondientes para su estudio.

También se acordó celebrar diez sesiones á las tres de la tarde.

Se dió lectura del acta de la última sesión extraordinaria y fué aprobada.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

NOTICIAS

Los concejales don Juan Manuel Casanueva y don Eduardo González, han sido designados para vigilar la asistencia que se dé á los soldados que lleguen mañana de Cuba y sean acogidos en el Sanatorio.

La Alcaldía ha dispuesto promover pública subasta para la confección y suministro de las cajas necesarias para los pobres que fallezcan en el hospital de San Rafael hasta el día 30 de junio próximo, señalando al efecto la hora de las once de la mañana del día 9 del corriente en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial.

Las cajas habrán de ser de pino delgado, pintadas de negro, y de tres dimensiones; para párvulos, adultos y personas mayores.

El Banco de Santander ha hecho público que se ha extraviado una libreta de la caja de ahorros número 5.808, expedida á favor de doña Josefa Caballero Muñoz, y que se han tomado las medidas necesarias para evitar que dicha libreta sea hecha efectiva por otra persona que no sea la interesada.

Mañana domingo se celebrará feria de ganado vacuno en la inmediata ciudad de Torrelavega.

En todas las iglesias de esta ciudad se activan los preparativos para los solemnes cultos que han de celebrarse en la próxima Semana Santa.

La Compañía de ferrocarriles del Norte de España anuncia viajes de ida y vuelta á Sevilla con motivo de la Semana Santa y ferias en aquella hermosa capital.

Los precios para las estaciones de la provincia de Santander son los siguientes:

De Reinosa.—Ida y vuelta á Sevilla: en segunda clase, 112 pesetas 40 céntimos; en tercera, 67'70.

De Torrelavega.—En segunda, 120'40; en tercera, 72'05.

De Renedo.—En segunda, 121'45; en tercera, 72'65.

De Santander.—En segunda, 124'10; en tercera, 74'10.

Los billetes serán valederos para dos periodos: el primero en que puede hacerse el viaje de ida en los días del 1.º al 6 de abril y el regreso del 9 al 11 del mismo, y el segundo la ida del 16 al 19 y el regreso del 20 al 23.

El viaje puede hacerse ida y vuelta por Madrid, ida y vuelta por Medina del Campo á Salamanca y Plasencia; ida por Madrid y regreso por Salamanca ó viceversa.

Movimiento demográfico

Del día 1.º de abril de 1898. Nacimientos: 3 hembras. Defunciones: José María Bolado Fernández, 3 años, Arrabal, 20, 5.ª Luisa Cuesta Suárez, 7 meses, Rupalacio, 3, primero. Juana Villoldo, 70 años, Gibaja, 8.

La persona que se le haya extraviado un perrito negro, puede pasar á recogerle á la calle de San Pedro, número 12, 2.ª, donde previas señas se le entregará.

Hoy marchará por la línea de Bilbao, al convento de carmelitas de Begoña, el R. P. Nicamar de Jesús, que ha predicado en la iglesia de Santa Lucía los sermones del septenario celebrado por la congregación de Madres Cristianas en honor de la Virgen de los Dolores.

El R. P. Nicamar de Jesús, deja entre nosotros gratísimos recuerdos, pues su predicación, considerada por todos como interesante, es indudable que habrá aprovechado notablemente á las almas de los fieles que, en gran número, han acudido al septenario.

Quiera Dios que volvamos á oír las saludables enseñanzas del sabio carmelita, á quien deseamos un feliz viaje.

Pasadas las Pascuas, el nuevo comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército teniente general don Sabas Marín, girará una visita de inspección á las plazas de esta región militar.

Acordada por el Ayuntamiento la construcción de 26 edículos de 12 de seis plazas y 14 de tres al precio de 1.743 pesetas 67 céntimos los primeros y 1.227'05 los segundos, se anuncia la subasta para la construcción de éstos, que tendrá lugar el día 9 del corriente, á las doce de su mañana, en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial.

El presupuesto de estas obras importan 38.102 pesetas 74 céntimos pagaderas, 20.000 en el ejercicio corriente y las 18.102'74 restantes en el próximo.

Ha sido denunciado un muchacho que tiró una piedra á otro, causándole una herida ea la frente, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Ayer fué conducido al Principal un marino que estaba embriagado hasta tal punto que al entrar cayó de cabeza sobre uno de los cristales de la puerta, haciéndole pedazos.

Con motivo del sorteo extraordinario de la lotería nacional que se celebrará el 11 de abril, cuyos billetes son á 250 pesetas, la Dirección del Tesoro

ha dictado con fecha 18 del pasado una orden circular previniendo á las Administraciones que para evitar devoluciones injustificadas dada la importancia del sorteo y el reducido número de billetes de que el mismo consta, se devuelvan por aquellos los que consideren sobrantes con cinco días de anticipación al sorteo.

Ayer tomó posesión del cargo de corredor colegiado de comercio de esta plaza, cumpliéndose en el acto todas las formalidades legales de costumbre, nuestro particular amigo don Jerónimo Pujol, á quien felicitamos por su nombramiento y deseamos todo género de prosperidades en el desempeño de un cargo para el que cuenta con conocimientos nada comunes.

En la mañana de ayer fondeó en el puerto de la Coruña, procedente de la Habana, el vapor correo Alfonso XIII.

Dicho vapor es esperado en este puerto en las primeras horas de la mañana de hoy.

Ayer comenzó en la Diputación el reconocimiento de los mozos del actual reemplazo que han solicitado la exención del servicio militar por padecimiento físico.

Noticias de Castro

Nuestro corresponsal en aquella villa nos ha remitido el siguiente telegrama:

Castro 1—8'50 n.

Puede asegurarse que en la parte de Mioño ha quedado resuelto el conflicto y terminada la huelga.

En Setares se advierte que los obreros van desapareciendo poco á poco; unos para sus provincias y otros para las minas de Vizcaya.

Sin embargo de esto, la fuerza de la guardia civil sigue en sus respectivos puestos.

La compañía del regimiento de Garellano que hace pocos días vino de Bilbao, ha salido para aquella villa en vista de que ha desaparecido todo peligro de que se altere el orden público.

Hoy ha salido para Dunquerque el vapor Wilfrid, que ha cargado por primera vez y con toda felicidad en el nuevo cargadero de Urdiales, habiendo metido en sus bodegas 1.900 toneladas de mineral.

El calado del barco después de cargado era de 19 pies y esto prueba la profundidad de la ensenada. TORANZO.

Los médicos señores don Leoncio Santos Ruano y don José García del Moral, son los encargados de prestar asistencia facultativa á los soldados que ingresen en el Sanatorio y pertenezcan á la expedición que llegará hoy.

Durante el mes de marzo que acaba de terminar ha prestado la guardia municipal de la sección diurna los siguientes servicios:

Partes formulados por infracción de las ordenanzas municipales, 419; por escándalo y blasfemar, 27; por hurto, 1; por golpes y lesiones, 14; por incendios de chimeneas, 3.

El número de personas denunciadas ha sido de 631.

El gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado á don Luis Enarcelegui para remitir á Cabezón de la Sal, á la consignación de don Inocencio Alegría, 2 escopetas y 16 revólveres.

En la secretaría del ayuntamiento de Pesquera se halla expuesto por término de 8 días, el opéndice el amillaramiento por rústica y pecuaria para el ejercicio económico próximo.

Como ya habíamos anunciado, ayer se celebró en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía) la solemne comunión con que han dado fin los ejercicios espirituales que está celebrando la Real Hermandad Sacramental y Milicia Cristiana.

La comunión tuvo lugar después de la misa de las siete que celebró nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado, el cual dió el Pan Eucarístico á los numerosísimos fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa.

El señor Obispo dirigió la palabra á los fieles con la elocuencia característica de nuestro amadísimo Pastor.

A las cuatro y media de la tarde de ayer se declaró un incendio en la chimenea del primer piso de la casa número 2 de la calle de San Sebastián.

Al poco tiempo se recibió aviso en el parque de bomberos municipales y acudieron al lugar del suceso los cuatro bomberos de la sección fija Eduardo Varona, Manuel Villate, Domingo Castro y Tomás Argos, llevando un bombillo y otros útiles. El fuego fué extinguido á los pocos momentos.

En el inmediato pueblo del Astillero ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos, el señor don Justo Tijero y Cordero, persona que disfrutaba de generales simpatías en aquella localidad por sus excelentes cualidades.

Su muerte será sin duda alguna profundamente sentida por sus convecinos que muy de veras apreciaban al señor Tijero, y es de suponer que á la conducción del cadáver asistirá numeroso cortejo fúnebre, demostrándose así patéticamente las simpatías de que gozaba tan excelente y cumplido caballero.

Acompañamos á su familia en el dolor que por tan irreparable pérdida ha experimentado, y pedimos á los lectores de LA ATALAYA en caridad, unan sus oraciones á las nuestras á fin de obtener del Todopoderoso el descanso eterno del alma del finado.

También ha entregado su alma á Dios el señor don Juan Carredano y Ruiz, que ha fallecido, después de recibir los auxilios espirituales, en la villa de Ampuero.

Nos unimos al justo dolor que experimentará la familia del señor Carredano en tan sensible desgracia, y esperamos que la santa resignación cristiana sirva de eficaz lenitivo y consuelo á los que lloran su muerte.

Dios haya acogido en su santo seno el alma del finado.

Con sentimiento comunicamos á nuestros lectores el conocido comerciante don Pedro A. Santuste, ha tenido la desgracia de perder á su señora madre política.

Dicho señor ha salido para el pueblo donde ha ocurrido el fallecimiento en esta provincia á fin de asistir á las exequias que se celebren por el alma de la finada.

Lamentamos de todas veras la desgracia que siente el señor Santuste y su familia, y hacemos votos por el eterno descanso de aquella señora.

Con numeroso acompañamiento fué conducido ayer, hasta el sitio de costumbre, el cadáver de la ejemplar señora doña María Luz Santiago Campo-

rredondo, hermana de nuestro distinguido amigo el virtuoso é ilustrado sacerdote don Pedro S. Camarredondo.

Despedido el duelo, el cadáver fué trasladado desde esta ciudad al pueblo de Navajeda, donde recibirá cristiana sepultura.

Reiteramos á toda la familia de la finada el testimonio de nuestro más sentido pésame.

También tenemos que comunicar á nuestros lectores que el día 30 del pasado mes de marzo falleció en Rocin, confortada con los auxilios espirituales, el respetable señor don Fermín Pérez Gutiérrez, padre del celoso párroco de dicho pueblo don Isidro Pérez Gómez.

Suplicamos á los lectores de nuestro diario, tengan presente en sus oraciones al finado, para alcanzar del Señor el bienestar eterno del mismo. R. I. P.

Aviso á las señoras

Encarnación Blanco de Ceballos, participa á su numerosa clientela, que disuelta la Sociedad «María Saura é hijo» dedicada á la confección de sombreros de señora, de que formó parte por espacio de dieciocho años, desde que con ese objeto la trajo doña María desde París, donde ejercía su industria, se ha establecido por su cuenta en la calle de la Blanca, núm. 10, principal, donde con el esmero y pericia que aprendió y tiene acreditada en Madrid y París, complacerá á las señoras que la sigan favoreciendo con sus encargos.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.ª

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

MUSICA CELESTIAL, por AMADÍ. Esta obra se halla de venta, además de en los puntos ya anunciados, en la administración de este periódico.

PANORAMA

En Barcelona un señor espiritista envagó, que vive precisamente en la calle de Borrell, á un guardia municipal logró há días convencer de la verdad de la escuela de que él prosélito es, y llevándosele á casa allí le obligó á beber agua que había en un cántaro, lo mismo que el alma de él. A consecuencia del trago enfermo el guardia se ve, presa de alucinaciones que nunca soló tener, entre ellas la de pensar que donde quiera que está, le andan por dentro del cuerpo ocho espíritus ó diez. Ya han preso al espiritista, como era de suponer, porque se teme algo malo de su farsa, toda vez que el líquido de aquel cántaro, que por agua daba él, debía tener espíritu, aunque él no lo diga, pues así parece indicarlo el estado en que se ve el guardia, que tanto espíritu siente dentro de su ser! ¡A buen tiempo se descuelga ese nuevo Allan Kardec con espíritus y medicinas y conjuros y complets! Ser espiritista hoy día es muy excusable, porque con motivo de las guerras —que ya son ciertas de tres— y de los grandes conflictos que en lontananza se ven se encuentran muy excitados los espíritus, y no es difícil que quien se quiera con ellos entretener, tenga que apelar al medium de escapar en cuatro piés!

Algunos altos funcionarios yankees se muestran muy irritados por haber zarpado de Cartagena para Cádiz dos cruceros y un torpedero. ¡Anda! Pero ¿que quieren esos puntos? ¿Que pidamos permiso á Mac Kinley para ordenar el movimiento de nuestros barcos? Hay que suplicarles los que no concedan la independencia á los cubanos. ¡Que nos la concedan á nosotros!

Amaños electorales para andar por casa. En Vitoria una señora para evitar que su marido votara á un candidato que no era del gusto de ella, le dió en el desayuno una fuerte dosis de opio para que se durmiera y no pudiera emitir el voto. Pero la dosis fué tan enérgica que se necesitó auxilio facultativo para que el pobre elector recobrase el conocimiento, aunque no del todo, porque ha quedado medio idiota. Ese es un nuevo punto de vista de la corrupción electoral. El pucherazo... de opio! Por ahora, limitémonos á desear que se alivie pronto ese buen señor, el cual, dicho sea de paso, supongo que se llamará don Proc... opio!

El marqués de Villamejor dió, por un palco para la función patriótica celebrada en el Real, cincuenta mil duros.

La cosa es original, de las más originales: ¡por un asiento en el Real pagar un millón de reales! Villamejor con valor prueba que patriota es. ¿A que no hay Villamejor que ese marqués?

Los de Ruamayor vecinos solicitan un farol, y por lo que no se ve es justa la petición. Bien puede el Ayuntamiento concederle, creo yo, porque faroles dá sobra habrá en la Corporación!

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Pesimismo Madrid 1—12'30 t.

Entre los ministros son pesimistas las impresiones que tienen acerca de la marcha de nuestros asuntos.

Manifiesta que en el presente siglo no ha ocurrido otro conflicto que haya sido provocado con tanta brutalidad. Europa dice que se halla estupefacta presenciando los actos de los yankees. España, serena y fuerte, exaspera á los yankees por la tranquilidad con que ve el desarrollo de sucesos. El señor Sagasta no debe mostrarse débil, porque la opinión pública lo arrullaría. El Gobierno hará lo posible por mantener la paz dentro del honor patrio. No tenemos ni queremos la guerra, pero la aceptaremos. La victoria la da Dios. España luchará por sostener su dignidad. Si algún ministro no se cree con fuerzas suficientes debe retirarse.

**Ba allón en marcha**

Mañana saldrá para Cádiz, donde embarcará con rumbo á Canarias, un batallón de cazadores minadores. La oficialidad ha estado hoy á despedirse del capitán general y del ministro de la Guerra.

**Ofrecimientos**

En todas las provincias se abren suscripciones patrióticas y se hacen ofrecimientos al Gobierno.

**Proposición patriótica**

Un Grande de España ha propuesto que todos los españoles que posean más de un millón para arriba, depositen por cada millón 1.000 pesetas, y de esta manera se podrá recaudar una enorme cantidad capaz para hacer frente á todos los gastos que origina un conflicto.

**La censura**

La prensa ocupándose de la censura extraordinaria que se ejerce, dice que se extraña muchísimo que las noticias que proceden del extranjero se permitan cursar sin dificultades hasta Madrid y se prohíba á los corresponsales de provincias transmitir las á sus respectivos periódicos.

**Lo que dice «El Libera»**

Este periódico dice que no puede asegurarse que el Gobierno logre mantener la paz, pero que si estalla el conflicto todos los españoles sabrán cumplir con su deber de patriotismo.

**Firma de la reina**

La reina ha firmado algunos decretos ascendiendo á varios ingenieros de caminos, canales y puertos.

**Indisposición**

La regente se encuentra menos acatarrada que anoche. Su estado no ofrece ningún cuidado.

**Esperando resolución**

Los ministros de Ultramar y Fomento han manifestado á los periodistas que es hoy para España un día de tregua, atendiendo la gravedad de la situación.

**Manifestaciones**

El presidente del Consejo de ministros señor Sagasta, ha manifestado que ignora si mañana se celebrará Consejo de ministros.

**La suscripción nacional**

La Junta directiva encargada de recaudar fondos para construir el buque de guerra *Dos de Mayo* y aumentar el poder naval, se reunió ayer en esta corte y acordó que las sumas que se recaudasen en provincias para aquellos patrióticos fines se enviasen á Madrid.

La Reina Regente encabezará la lista de la suscripción nacional y el Banco de España se ha suscripto ya con la cantidad de un millón de pesetas.

RODRIGO.

**EXTERIOR**

**Recibimiento**

Madrid 1—2'30 t. Dicen de Roma que el Papa ha recibido á los fieles que forman parte de la peregrinación húngara.

**Condona**

Un despacho recibido de Atenas dice que han sido condenados á muerte los autores del atentado contra el rey Jorge, de Grecia.

RODRIGO.

**BOLSA**

MADRID	Día 31	Día 1.º
Interior series F. E. D. A. B. C. G. H. I. J. K. L. M. N. O. P. Q. R. S. T. U. V. W. X. Y. Z.	58 45 60 36 62 50 63 00 00 00 72 50 74 25 76 00 80 00 81 50 70 00 00 00 72 00 73 00 88 00 84 50 71 00 87 00	56 85 59 00 60 25 60 80 00 00 71 00 73 50 74 60 76 75 81 50 68 50 00 00 70 00 70 50 88 00 82 00 69 00 86 00
Amortizable	81 50	81 50
Billetes de Cuba de 1886.	84 50	82 00
Billetes de Cuba de 1890.	71 00	69 00
Obligaciones de Filipinas.	87 00	86 00
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100.	105 00	102 50
Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100.	99 75	00 00
Tabacaleras.	235 00	235 00
Obligaciones del Tesoro.	000 00	000 00
Banco de España.	388 00	388 00
París á la vista.	42 15	42 25
Londres á la vista.	35 95	00 00
Interior.	58 65	57 00
4 por 100 exterior español.	51 81	51 65

**Cotización**

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:  
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 104 75 con cupón 1.º abril.  
Obligaciones Aduanas, 88 por 100.  
Santander 1.º de abril de 1898.—El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

**Ultima Hora**

**La independencia**

Madrid 2—1'25 m. Telegrafian de Washington que los individuos que componen la comisión de Negocios Extranjeros del Senado yankee declaran que Mac-Kinley ha pedido la independencia de Cuba.

**Un millón de pesetas**

A esta suma se calcula que ascienden las cantidades recaudadas con motivo de la función patriótica celebrada el jueves en el Teatro Real.

**De importancia**

Se concede gran importancia á las conferencias que ha celebrado en la Habana el general Blanco con el jefe del apostadero y con los jefes de los cuerpos de voluntarios.

**Protes a**

El señor Govín es el encargado—según añade el anterior telegrama—de redactar en nombre del gobierno insular la protesta contra la intervención de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba.

**Al corso! Ofrecimientos patrióticos**

Madrid 2—1 m. En el ministerio de Marina se han presentado numerosas solicitudes de patentes de corso.

También se han recibido en el mismo centro multitud de ofrecimientos de marinos de guerra retirados y de otros que están en uso de licencia, para ocupar puestos en nuestros buques de guerra.

**La escuadrilla**

La escuadrilla que manda el señor Villamil ha llegado á Cabo Verde.

**En Filipinas**

El general Primo de Rivera comunica que en la provincia de Tayabas, un grupo que se hallaba emboscado, hirió al comandante de Estado Mayor.

**Las impresiones del día**

Las impresiones del día de ayer han sido iguales á las de anteayer. En los centros políticos hay gran expectación.

**Lo que dicen en Nueva York**

Comunican de Nueva York que en aquella capital se asegura que España rechaza el armisticio propuesto. La prensa de aquella capital anuncia que la escuadra se halla alistada y dispuesta á zarpar al primer aviso. El *Daily Telegraph* dice que Mac Kinley ha manifestado que puesto que España niega á Cuba la libertad, el lunes se la otorgarán las Cámaras norteamericanas.

**Los voluntarios de la Habana**

Los voluntarios de la Habana han expresado al general Blanco sus deseos de que el Gobierno español rechace con energía las proposiciones del norteamericano, y de que, si estalla la guerra con los Estados Unidos, el cuerpo de voluntarios sea destinado á un puesto de honor y de peligro, donde derramar su sangre en defensa de la integridad de la patria.

**Tropas á Canarias**

Han salido de Cádiz las tropas que van á reforzar la guarnición de aquellas islas, en previsión de una agresión de los yankees.

La despedida que el vecindario de Cádiz ha hecho á estas tropas ha sido entusiasta. En las calles ha habido una animación indescriptible.

**Actitudes beliosas**

Comunican de Nueva York que toda la prensa de aquella capital y la de Washington siguen ejerciendo una presión violenta contra Mac Kinley, obligándole á que declare la guerra á España y dirigiéndole graves amenazas si no lo hace así.

Añade el telegrama que muchos políticos y comisiones de diferentes clases visitan á Mac Kinley, poniéndole en grave aprieto al manifestarle con tonos vehementes que declare la guerra á España.

**Aún hay patria**

Un telegrama de Londres dice que entre la colonia española de aquella capital reina gran indignación contra los yankees y hay gran entusiasmo en favor de la patria.

Se ha abierto entre ellos una suscripción para el fomento de la marina de guerra, habiéndose ya entregado grandes cantidades.

Otros telegramas que se reciben de diferentes capitales del extranjero dan cuenta de que las colonias españolas allí residentes han abierto también suscripciones importantes para contribuir á los gastos que ocasione la guerra con los yankees.

**El manifiesto de Govín**

Comunican de la Habana que ya se ha hecho público el manifiesto que Govín ha redactado por encargo del ministerio insular, protestando contra la inmisión de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba.

El manifiesto dice que es inverosímil la pretensión de los yankees de inmiscuirse en los negocios interiores de Cuba.

Tal pretensión es injusta y contradictoria con la libre voluntad de los cubanos, que desean mantener la autonomía bajo la soberanía de España.

Añade el manifiesto, que las actuales instituciones que rigen en Cuba, son las únicas que se acomodan á los deseos é intereses de los cubanos.

Además, si los Estados Unidos persistieran en esos deseos, rectificarían y destruirían las máximas fundamentales de sus grandes estadistas.

El gobierno insular estima como un absurdo el que se diga que la autonomía ha fracasado.

El manifiesto protesta también contra las falsedades que publica la prensa yankee.

**Experimentos yankees**

El resultado de los experimentos verificados en Washington para apreciar la eficacia de la acción de los torpederos contra los grandes barcos, ha causado sensación en aquella capital.

Con estos experimentos se han convencido los yankees de la utilidad de los torpederos, de los cuales la marina española tiene mayor número que la norteamericana.

**¿Quién sabe dó va!**

El Nacional asegura que Mr. Woodford

SAN FRANCISCO, 24 **EL TOISON** SAN FRANCISCO, 24

**Primera casa en novedades**

Seguimos vendiendo por la mitad de su precio los vestidos fantasía, confecciones, astracanes, felpas y paños. Gran surtido en tapicería, alfombras, cortinajes, lencería y géneros de punto.

**CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA**  
**Viuda de Rosendo Diego y Compañía**

**PLATERIA Y RELOJERIA**

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.

8, San Francisco, 8.

**Sombrillas**

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

**INMENSO SURTIDO**

PORROS Y COMPOSTURAS EN EL DÍA

Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

**SANTA ANA**

**FÁBRICA METALÚRGICA**

Situada en Muriedas (BOO)  
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonado y estañado por electrolisis.  
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPÓSITO EN SANTADER

PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

**EL ANGEL**

En este acreditado comercio se han recibido las novedades para la presente estación grandes surtidos en cintas, botones, puntillas, agremanes, bordados, hilos, algodones é infinitad de artículos; trencillas novedad á 0'20 pieza de 10 metros.

PLAZA DE LA LIBERTAD

**VIUDA DE SANTAMARÍA**

**ATENCIÓN**

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños figurando alfombra, clases y resultados excelentes.

Fábrica de mosaicos de

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

**Anuncios**

**La Gran Bretaña**

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DESDE UNA PESETA SEMANAL

**5 DUROS**

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES Y ALMOHADA

ESPEJOS, CAMAS, JERGENES DE MUELLES

silleros de paja

REJILLA Y TAPIZADAS, muebles y otros artículos.

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

**V. ARALUCE**

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

**EL ANISETE ESTRANÍ**  
reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en todos los establecimientos bien surtidos.  
Lo hay DULCE y SECO, debiendo el comprador indicar siempre la clase que prefiera.  
CUIDADO CON LAS IMITACIONES

**Agustin Nieto.** Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de once á una hora, mañana y tarde.

Correo, 6, segundo.

**LA BATALLA**

acaba de recibir 500 trajes para niños, última novedad.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Atarazanas, 4 y sucursal, San Francisco, 23

**Gaceta de la Bolsa**

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: cinco pesetas en toda España. Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del agente de cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultas gratuitas para los suscriptores, sobre valores y operaciones de Bolsa.

para sí, por un hombre tanto alboroto! ¡tanta alegría! ¿Qué tendrá ese hombre para causar semejante júbilo? De todos esos que parecen tan alegres, ninguno habrá que no tenga su demonio que le martirice; pero ninguno como el mío. Algunas monedas que distribuirá á la ventura... aunque no todos irán por limosna... Algunas señas en el aire... algunas palabras... ¡Ojalá tuviese para mí palabras de consuelo!... Si no fuera... ¿Y por qué no iré yo también á verle?... ¿por qué no?... Quiero ir; quiero hablarle de silla á silla... Pero ¿qué le diré?... Le diré... oírle lo que él me diga.» Tomada en confuso esta determinación, acabó aprisa de vestirse, se echó encima un sobretodo con la apariencia de un militar; se colgó un par de pistolas al cinto, en el cual colocó también su puñal de costumbre, y descolgando de la pared una carabina casi tan famosa como él, se la echó á la espalda, tomó el sombrero, se lo puso y salió del cuarto, dirigiéndose antes al de Lucía. Dejó la carabina en un rincón cerca de la puerta, y llamó dando á conocer al mismo tiempo su voz. Saltó de la cama la vieja, se echó unos trapos encima y corrió á abrir. Entró el amo, y dando una mirada por todo el cuarto, vió á Lucía encogida y quieta en su rincón.  
—¿Duerme?—preguntó de quedo á la vieja, —¿y duermes en aquel sitio? ¿Son esas, mala hembra, las órdenes que te he dado?  
—He hecho cuanto he podido,—respondió la vieja,—pero no me ha sido posible conseguir que tomase bocado ni viniese á acostarse.  
—Déjala que duerma, y ten cuidado de que nadie la incomode. Cuando despierte... Desde luego

dría á preguntarlo. El otro entretanto quedó observando aquel movimiento bullicioso que con la luz progresiva se divisaba con mayor claridad. ¡Veíase pasar gente, y llegar gente á todas partes hombres, mujeres y niños, á parejas, á bandadas y solos. Unos alcanzando á los que iban delante se agregaban á ellos; otros saliendo de sus casas, se juntaban con el primero que encontraban en el camino, y á modo de conocidos antiguos marchaban juntos como á un viaje ya convenido. Las apariencias todas eran de agitación y júbilo general, y el campaneó simultáneo de los varios esquirlones, unos más lejos, otros más cerca, se oían en todas aquellas cercanías, era como la voz común que expresaba todos aquellos sentimientos, supliendo por las palabras que no podían llegar allá arriba. Miraba el señor del castillo, y cuanto más miraba, crecía en él la curiosidad por saber la causa de tanta alegría en los ánimos de tan diversas gentes.  
**CAPÍTULO XXII**  
No tardó en volver el bravo con la noticia de que el día anterior el cardenal Federico Borromeo, arzobispo de Milán, había llegado al pueblo de... en donde permanecería hasta la mañana siguiente, y que la noticia de su llegada, esparcida la noche antes, había excitado en los pueblos el deseo de ver aquel prelado; para lo cual el repique de campanas servía de aviso y de demostración de júbilo. Habiendo quedado solo el señor del castillo, continuó mirando al valle, mucho más pensativo que antes. «Por un hombre, decía

seaba. Continuaron molestándole mil cavilaciones; todos sus pensamientos, resoluciones y proyectos aumentaron su inquietud y disgusto. Causábasele tedio todo cuanto le rodeaba, y lo único en que encontró algún alivio fué en acordarse que el día siguiente podía poner en libertad á la desgraciada Lucía.  
—Sí, la dejaré en libertad en cuanto amenazca; iré al cuarto, y le diré *véte*. También haré que la acompañen... ¿Y mi promesa?... ¿Y mi compromiso?... ¿Y don Rodrigo?  
A manera de quien se halla sorprendido por una pregunta inesperada y embarazosa de un jefe, pensó el señor del Castillo en contestar á las que él mismo acababa de hacerse, ó por mejor decir, era el hombre antiguo, que pensaba en responder al hombre nuevo, constituido de improviso su juez.  
Buscando en su mente las razones por qué casi sin ser publicado se ofreció á hacer pensar sin odio ni motivo á una infeliz, sólo por servir á don Rodrigo, con quien no tenía más relaciones que la analogía de perversidad, lejos de encontrar una sola plausible, las hallaba para admirarse de haberse tan fácilmente comprometido. Vió que aquella resolución no fué el resultado de una deliberación, sino un movimiento instantáneo del ánimo obediente á los sentimientos antiguos y habituales, y consecuencia de mil hechos anteriores, y buscando este hombre la causa de un hecho solo, se vió engolfado en el examen de toda su vida, examen que le condujo á tal punto de desesperación, que echó mano á una de sus pistolas, que siempre tenía á la cabecera de la cama, con

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

TRIMESTRE: Capital.. . . . 4'00 pesetas	Ultramar, Cuba, Puerto Rico y de más poblaciones de estas islas, un año. . . . . 30,00 pesetas
Fuera. . . . . 4'50 >	Extranjero, un año. . . . . 40'00 >
AÑO Capital.. . . . 15'00 >	
Fuera. . . . . 16'00 >	

ANUNCIOS

En primera plana. . . . . 50 céntimos la línea	A 5 columnas, en 1.ª plana, 1/2 plana. . . . . 250 pts.	A dos columnas, en tercera plana. . . . . 12 pesetas
En tercera. . . . . 10 >	A 4 >	A una columna, en ídem ídem. . . . . 8 >
En cuarta. . . . . 5 >	A 3 >	A dos columnas, en cuarta plana. . . . . 8 >
En noticias. . . . . 25 >	A 2 >	A una columna, en ídem ídem. . . . . 4 >
Comunicados á precios convencionales.	A 1 >	

ESQUELAS DE DEFUNCION

A dos columnas, en tercera plana. . . . . 12 pesetas
A una columna, en ídem ídem. . . . . 8 >
A dos columnas, en cuarta plana. . . . . 8 >
A una columna, en ídem ídem. . . . . 4 >

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

**LINEA DE LAS ANTILLAS**  
NEW-YORK Y VERACRUZ  
CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 16, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor

Alfonso XIII

su capitán don José María Gorordo. Saldrá de Santander el 20 de abril.  
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacifico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kirachés y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de enero de 1897.  
De Manila saldrá cada cuatro jueves, á partir del 23 de marzo de 1897.  
El vapor

P. de Satrústegui

su capitán don Emilio Tomasi. Saldrá de Barcelona el 23 de abril

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea  
El vapor

Larache

su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Cádiz el 30 de marzo.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán  
El vapor

Rabat

su capitán don Juan Bautista Ibargaray, es el destinado á salir de Barcelona el 25 de abril.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIÉLAGO

capitán D. Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª.  
Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

GRAN CERERÍA

**ESPECIALIDAD** en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección al peso, forma y gusto de cada país en **CERAS PURAS DE ABEJAS** garantida para el **CULTO CATÓLICO**, y con buenas mezclas de varias clases y precios. Sin humo, olor ni derrames. **BLANQUEO DE CERAS** en gran escala, puras sin mezcla, **CERAS AMARILLAS** de todas procedencias. Carecina, Parafina, Estearina, etc., etc.  
**Fábrica de bujías** Estearicas y Transparentes, Blancas y coloradas de todas clases y varios precios. Cirios y blandones estearicos de todas dimensiones.—**CASA FUNDADA EN 1858.**

Expediciones á todos los puntos de la Península y Ultramar  
**MECHA INSTANTÁNEA PARA ILUMINACIONES**  
12 MEDALLAS de primera clase **SALVADÓ Y SALA** PRINCESA, 40 BARCELONA Teléfono 428 diploma de honor

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

Instituto de Vacunación de Santander

CONCORDIA, 7, DUPLICADO.

Se vacuna diariamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.—Venta de tubos de pulpa en el mismo Instituto y en

Farmacia de Manuel Diez Solórzano, Blanca, 40  
Se remiten por el correo, mandando cuatro pesetas en carta certificada.

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

farmacéutico premiado de Valencia  
1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo él mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece á las esportias jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis, ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de **DOS pesetas** en toda España. Es además

ANTIDOTO SUBERANO de las enfermedades BILIOSAS

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menstuo, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago. Sustituye en todos los casos y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante.  
Se vende en la droguería de

**CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA**  
CALLE DE LA BLANCA, 15.—A DOS PESETAS CAJA

MORRHUOL de CHAPOTEAUT

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.  
Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refriados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatisimo y raquitis de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tez se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.  
**PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.**

LOS GRANDES REMEDIOS DEL

Dr. AUDET

**Píldoras Antisépticas.**—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 peset. s. caja.  
**Antinervioso Howard.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.  
**Para curar el estómago.**—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maitre* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.  
**Para curar el oído.**—El *Acetate Neubert* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 peset. s.  
**Para curar el reumatismo.**—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota, *Píldoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese *Antirreumático Reysser*.—10 y 4 pesetas.  
**Herpes.**—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el *Antihérbico Glover*.—4 pesetas.  
**Hidrocarburos del Dr. Audet.**—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.  
**Diiteria.**—Curación con el *Antidiitérico Audet*, 10 pesetas bote.  
**Cáncer.**—Para combatirlo *Medicación Corneil*, 20 peset. s.  
**Garganta y voz.**—Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, *Pastillas Antidisépticas Audet*, 4 pesetas.  
**Anemia.**—Curación con las *Píldoras Marciales Audet*, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco.  
Venta, boticas y droguerías de Santander: Perez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.—Reinosa, Viuda de Alonso.—Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia.  
Van por correo. Consultas Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, etcétera limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al levantarse y otro á la madrugada. Indicados para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contienen medicamentos peligrosos.  
EN SANTANDER **GÓMEZ GILA**, SANTA CLARA, 8 Precio de la caja, 6 reales

Píldoras de Arabia

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento, peritina, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histericos, etc.  
Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.  
Caja de 50 píldoras, 6 reales.  
Depósito: en Valencia, Doctor Costas; en Barcelona, Doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

González y Fernández

ALMACENISTAS AL POR MAYOR de carbón de piedra para vapor y cocinas

FÁBRICA DE CERÁMICA «LA COVADONGA»

EN MURIEDAS (Santander)  
Gran surtido de materiales de construcción á precios convencionales.  
Para precios y pedidos dirigirse á su dueño  
**D. RAMÓN GONZÁLEZ REVOLLAR**  
Cuesta del Hospital, núm. 2, tienda

SAVIA PECTORAL

El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.  
En PARÍS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Se vende papel viejo

En esta Administración  
**SANTANDER**  
Imprenta de La Propaganda Católica Daotz y Velarde. núm. 15

ánimo de quitarse la vida. Detúvole instantáneamente un confuso tropel de reflexiones acerca de lo que sucedería después de su muerte, de lo que hablarían sus enemigos, con otras de igual naturaleza, y absorto en ellas, le ocurrió un nuevo pensamiento.  
—Si la otra vida—dijo para sí—de que me hablaban cuando era niño, y de que todavía se habla, es una invención de los curas, ¿por qué afligirme? ¿por qué morir? ¿qué importa todo lo que he hecho? ¿qué locura es la mía?... ¿Y si la hay?...  
Con esta duda, con este riesgo se apoderó de él mayor desesperación, y tanto mayor cuanto ni con la muerte podía librarse de ella. Cayósele la pistola de la mano, y se hallaba en un estado de frenesí imponderable, cuando le vinieron á la memoria estas palabras que pocas horas antes había oído: «Cuántas cosas no perdona Dios por una obra de misericordia!» Y no le vinieron á la memoria con aquel tono de humilde súplica con que se proficieron, sino con un prestigio de autoridad prelude de remota esperanza. Aquel momento lo fué de alivio para él. Fijó la imaginación en la que las había pronunciado, y la miraba ya no como su cautiva suplicante, sino como quien dispensa gracias y consuelos. Aguardaba con ansia el día para correr á librarla, y oír de su boca otras palabras de alivio y de vida, y proyectaba ir él mismo á entregarla á su madre.  
¿Y luego, qué hará mañana?... ¿Y después de mañana?... ¿Y por la noche? Y refiriéndose al vacío que descubría en el porvenir, buscaba en vano el modo de emplear el tiempo, y cómo pasar los días y las noches. Ya se proponía dejar el cas-

tillo, y pasar á país extranjero en donde nadie tuviese noticia de él. Ya concebía una remota esperanza de recobrar su antiguo ánimo, y sus antiguos deseos, y de que aquel no sería sino un delirio pasajero, y ya se arredraba al reflexionar lo que pensarían y dirían sus amigos al verle cambiado de aquella manera, cuando justamente al amanecer, pocos instantes después de haberse dormido Lucía, estando sentado en la cama, llegó á sus oídos un rumor lejano que, aunque confuso, parecía festivo.  
Púsose á escuchar con más atención, y conoció que era repique de campanas, que de cuando en cuando repetía lánguidamente el eco de la montaña, ó se confundía con él. De allí á poco rato oyó otro repique más cercano, y luego otro y otro.  
«¿Qué función será esta? exclamó. ¿Por qué estará tan alegre ese gentualla? ¿Qué contentos están!» Con esto saltó de la cama, que para él era de espaldas, y á medio vestir corrió á abrir un postigo de la ventana. Oscuras estaban todas las montañas, y el cielo, más bien que con nubes, era todo una nube cenicienta; pero con la luz del día ya claro, se divisaban en el camino del valle gentes que apresuradamente pasaban, otras que salían de sus casas, dirigiéndose por el mismo lado hacia la salida del valle á la derecha del castillo, y era fácil distinguir los trajes y el porte festivo de los caminantes. «¿Qué diablos, dijo, tendrá esa canalla? ¿Que habrá de nuevo en ese maldito país?» Y dada una voz á un bravo de confianza que dormía en el cuarto contiguo, le preguntó cuál sería la causa de tan desusado movimiento. El bravo, que no sabía más que su amo, contestó que sal-

vendrá Marta aquí al cuarto inmediato, y tú la mandarás que traiga lo que Lucía te pida. Cuando despierte dile que yo... que el amo ha salido por poco tiempo, que volverá pronto, y que hará lo que ella quiera.  
Atónita quedó la vieja diciendo entre sí: «¿Si será ésta alguna princesa?» Salíó del cuarto el señor del castillo; recogió su carabina; á Marta le mandó que hiciese antesala, y al primer bravo que encontró que estuviese de guardia para que nadie pusiese el pié en aquel recinto: salió luego del castillo, y á paso acelerado echó á andar la cuesta abajo.  
En el manuscrito que ya hemos citado algunas veces no se hace mérito de la distancia que mediaba desde el castillo al pueblo en que se hallaba el Cardenal; sin embargo, parece que sólo debía ser un largo paseo, proximidad que no deducimos de la concurrencia de los aldeanos á dicho pueblo pues en las memorias de aquellos tiempos hallamos que desde veinte millas acudieron las gentes para ver una vez al Cardenal-Arzbispo, sino que lo que tenemos que referir acerca de las cosas que sucedieron en aquel día, nos induce á inferir que el tránsito no debía ser muy largo. Los bravos que se hallaban en la cuesta se paraban respetuosamente, al pasar el señor del castillo, y aguardando si tenía órdenes que darles, ó quería que le acompañasen, se quedaban absortos al ver su ceño y las miradas con que les contestaba.  
Pero así que llegó abajo y se halló en el camino real, fué otra cosa. Entre los primeros que le divisaron se levantó un murmullo muy grande, mirándole todos con desconfianza, y apartándose